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Il Consiglio di Corso di Laurea è convocato alle ore 9.00 in via telematica. Alle ore 12.00 il Presidente, constatata la presenza del numero legale, dichiara valida la seduta del Consiglio di Corso di Laurea con il seguente ordine del giorno:

1. Approvazione del Rapporto di Riesame Annuale 2014

Omissis

1. Approvazione del Rapporto di Riesame Annuale 2014

omissis
Il Presidente nel presentare il documento ricorda che il nostro CdS ha da molto tempo condiviso le procedure di accreditamento in qualità (vedi CRUI) e mantenuto in atto le prassi previste fra cui essenziale il riesame dello scorso anno che ha avviato una nuova forma procedurale.

Nelle riunioni di preparazione al nuovo documento sono stati “riesaminati” i punti evidenziati lo scorso anno, si sono prese in considerazione le raccomandazioni emerse dai docenti e dai tutor negli ultimi consigli di CdS ed è stato fatto un monitoraggio con analisi dei dati statistici e delle valutazioni a disposizione.

Il Gruppo di Autovalutazione si è riunito, per la discussione degli argomenti riportati nei quadri delle sezioni di questo Rapporto di Riesame, operando come segue:

· 13-01-2014 Riunione del GAV per il riassemblamento del materiale precedentemente predisposto e discusso in sede di CdS (Seduta del 11/12/13)

· 16-01-2014 Convocazione del GAV per  stesura finale della bozza da portare in discussione al CCdS del 20/1

· 20-01-2014 Presentazione del Rapporto di Riesame Annuale 2014 al Consiglio di Corso di Laurea.

Il Consiglio del CdS nella seduta del 20-01-2014 approva il testo del Riesame precedentemente discusso ed approvato dal GAV e dal Comitato per la Didattica. 

Il Presidente
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Il Segretario 

Dott. Giovanna Fia

